

ПРОТОКОЛ № 1 /16.07.2019 г. НА ОБЛАСТНАТА ЕПИЗООТИЧНА КОМИСИЯ

Днес, **16.07.2019 г.** от **11.30 ч.** в Областна администрация Стара Загора се проведе заседание на Областната эпизоотична комисия в област Стара Загора.

Заседанието бе свикано от Областния управител на област Стара Загора на основание чл.128 от Закона за ветеринарномедицинската дейност и постъпило писмо с Вх. № РР-74/15.07.2019 г. на Министъра на земеделието, храните и горите във връзка с влошената эпизоотична обстановка по отношение на болестта Африканска чума по свинете.

На заседанието присъстваха заместник областният управител Димитър Драчев, директорът на РЗИ д-р Златина Нанева, директорът на Областна дирекция „Земеделие“ Елка Бонева, д-р Боян Папазов, началник на отдел „Здравеопазване на животните“ в Областна дирекция по безопасност на храните – Стара Загора, директорът на Областно пътно управление – Стара Загора Илия Златев, представители на Регионалната дирекция по горите, на РИОСВ, на ОД МВР и РД ПБЗН, на сдружение „Зелени Балкани“, на Областната колегия на Българския ветеринарен съюз, експерти от Областна администрация Стара Загора.

Заседанието на Областната эпизоотична комисия бе открито от **г-жа Гергана Микова – Областен управител на област Стара Загора**, която съобщи наличието на кворум и обяви на присъстващите в залата проекта на

ДНЕВЕН РЕД:

1. Обсъждане и приемане на спешни мерки за надзор и предотвратяване на възникване и разпространение на болестта Африканска чума по свинете (АЧС), с цел опазване на здравето на животните на територията на област Стара Загора.

*Докладва: д-р Боян Папазов – Началник отдел
„Здравеопазване на животните“ при ОДБХ - Стара Загора*

След изчитане на проекта на Дневен ред, **Председателят** даде думата на членовете на комисията за предложения за включване на нови точки в Дневния ред.

След единодушно съгласие бе одобрен и приет предложението Дневен ред за провеждане на заседанието.

По точка първа от Дневния ред, г-жа Микова предостави думата на д-р Боян Папазов, Началник отдел „Здравеопазване на животните“ при ОДБХ - Стара Загора, който представи на присъстващите следната информация:

1. Актуалната епизоотична обстановка по отношение на АЧС.
2. Рискът от разпространение на болестта на територията на област Стара Загора.
3. Начините за разпространение на болестта.
4. Клиничните признаци, характерни за АЧС.
5. Мерките за биосигурост, които трябва да се спазват в свиневъдните обекти и за задължението на собствениците при съмнение за заболяване и/или смъртност незабавно да информират съответните официални ветеринарни лекари.

Д-р Папазов обяви, че в България огнищата на болестта са вече 12, като 2 от тях – в Плевен и Враца, са регистрирани днес. Всички огнища, установени досега у нас, са в лични стопанства, голяма част от които не са регистрирани съгласно изискванията на закона.

„Ситуацията е тревожна. Болестта продължава да се разпространява и не е изключено да достигне и до нашата област. Ние не можем да спрем това, но трябва да се вземат спешни мерки, за да ограничим до минимум последствията“, подчерта г-жа Микова.

Д-р Папазов призова за отговорно отношение на всички институции към проблема. Той посочи като най-важна задача срещите и разговорите с кметове на населени места. Криенето на малки лични стопанства с по няколко прасета, с цел да не се конфронтират кметовете с жителите на селото, е опасна практика. Това е бомба със закъснител, която рано или късно ще гръмне, предвид ситуацията с болестта в Европа и в България, каза д-р Папазов. Той подчерта, че работата на терен и предоставянето на обективна информация на хората са много важни, защото това е единственият начин да се спрат спекулациите. „Стопаните трябва да бъдат подготвени, за да не се стига до конфликти, ако болестта дойде и при нас“, обясни д-р Боян Папазов.

С цел ограничаване на разпространението на болестта, на местата, на които спират да почиват преминаващите през Прохода на Републиката, прохода Шипка и по

двете магистрала пътници, ОПУ ще осигури по-често почистване на контейнерите и другите сметосъбиращи съдове, съобщи **Илия Златев**.

На заседанието беше обсъдена също възможността да бъде извършена дезинфекция на тези места с разтвори, които унищожават вируса на опасната болест.

На присъстващите бяха раздадени :

- копие на писмо с Вх. № РР-74/15.07.2019 г. на Министъра на земеделието, храните и горите;
- информация за заболяването Африканска чума по свинете (АЧС).

Членовете на Областната епизоотична комисия обсъдиха и приеха мерки за предпазване на областта от възникване на заболяването Африканска чума по свинете:

- предвид реалната опасност от навлизане на болестта на територията на област Стара Загора, участниците в заседанието се обединиха около мнението, че мерките за нейното ограничаване трябва да бъдат незабавни и безкомпромисни и че всички институции трябва да работят заедно за овладяване на ситуацията;
- в най-кратки срокове със Заповед на Областния управител във всички 11 общини от областта да бъдат организирани срещи на компетентните институции с кметове и кметски заместници. Към момента в много села съществуват нерегламентирани ферми, в които животните се отглеждат при изключително лоши условия и не подлежат на никакъв контрол;
- комуникацията с органите на МВР, защото има случаи, в които селски стопани отказват да осигурят достъп до обектите, в които отглеждат животни;
- да продължи наблюдението на полицейските органи на двата прохода – Шипка и Прохода на републиката и по двете магистрала.

Областната епизоотична комисия обсъди и други превантивни мерки за предпазване от Африканска чума по свинете. Сред тях са: осигуряване на постоянен ветеринарномедицински контрол по места, забрана за закупуване и продаване на живи

животни от нерегламентирани места, обучение на ловните дружинки по отношение разпознаване на болестта Африканска чума по свинете и др.

Областният управител предложи да се организира и проведе разширена среща, на която отново да бъдат обсъдени мерки за ограничаване на разпространението на Африканската чума по свинете. На нея освен членовете на Епизоотичната комисия да присъстват и председатели на Общински съвети на общините от областта, кметове на населени места, началници на полицейски участъци, собственици на големи свинеферми, представители на академичните среди.

След направените обсъждания, Областната епизоотична комисия

РЕШИ:

1. Да се проведат заседания на общинските епизоотични комисии на територията на област Стара Загора. На същите да бъдат обсъдени и предприети спешни мерки за надзор и предотвратяване на възникване на болестта Африканска чума по свинете/АЧС/, с цел опазване здравето на животните.
2. Кметовете на общини да организират работни срещи с кметове и кметски наместници, представители на ОДБХ – Стара Загора, официалните ветеринарни лекари и регистрираните ветеринарни лекари на територията на съответната община с цел запознаване на населението със спецификата на заболяването Африканска чума по свинете/АЧС/, забраните, мерките за ограничаване и недопускане на разпространението му, както и икономическите и животновъдни загуби при евентуалната му поява.
3. Общинските епизоотични комисии след провеждане на заседанията да предоставят протоколи на Областната епизоотична комисия.
4. На 24 юли 2019 г. в Областна администрация Стара Загора да се проведе разширена среща, на която отново да бъдат обсъдени мерки за ограничаване на разпространението на Африканската чума по свинете. На нея освен членовете на Епизоотичната комисия да присъстват и председатели на Общински съвети на общините от областта, кметове на населени места, началници на полицейски участъци, собственици на големи свинеферми, представители на академичните среди.

Областният управител благодари на присъстващите за участието в заседанието на Областната епизоотична комисия и поради изчерпване на Дневния ред обяви същото за закрито.

ГЕРГАНА МИКОВА

Областен управител и Председател на
Областната епизоотична комисия

Заличено на основание чл.2 от ЗЗЛД

Радка Михайлова

Главен експерт РРТУ

Протоколист